

“个人感染病毒，企业概不负责”真的吗？

法律人士提示：承诺书内容应以遵守劳动法律规范为底线

《工人日报》

目前，不少企业陆续复工，员工也重返岗位。有企业在复工前，要求员工先签承诺书。承诺书往往涉及员工身体状况、个人行程、是否有湖北等疫情重点地区人员接触史等信息。不过，有员工发现，有些承诺书出现“个人感染病毒，企业概不负责”等内容。

对此，多位法律专业人士作出法律风险提示：企业在制订承诺书时，不得有排除员工权利、免除企业义务、侵害劳动者权益的不合法内容。在疫情造成的困难时期，劳资双方应该秉持合作共赢的态度，采取个别协商、集体协商的方式，依法依规解决争议。



复工承诺书该不该签

“……如因本人违反以上承诺，瞒报、漏报、误报个人行程及身体状况引发疫情传播感染的，由此给单位及其他个人造成损失的，本人将承担由此产生的责任（包括但不限于民事责任、行政处罚、刑事责任）。”近日，在一家电器商店工作的陈先生准备复工，但在填写单位提供的个人承诺书时，他心里有些疑惑，“如果复工后我不慎感染，企业一点责任都不需要承担吗？”

陈先生还发现，如果不签这份承诺书，就不能按照单位规定上报个人身体情况，也就无法顺利复工。

近来，随着复工人员逐渐增多，不少地方和企业在开工前都会要求员工签署《个人健康承诺书》。例如，郑州市规定，返岗员工应主动配合做好返岗复工过程中的疫情防控工作，如实提交《个人健康承诺书》，并对承诺事项产生的后果负责。在商务楼宇众多的北京市朝阳区也专门成立了商务楼宇疫情防控工作组。据报道，目前，属地街乡同楼宇管理方逐个签订了责任书，楼宇与复工企业、到岗员工逐一签订责任书、承诺书，明确责任。

陕西学高律师事务所律师刘晶向记者表示，员工承诺如实填写复工资料，如实报告自己在疫情期间的活动范围和有无接

触史，可以帮助企业提前做好防护等准备，这是合法的，也是为了防疫的需要。

“值得注意的是，与防疫有关的合法内容可以签署，但是如果承诺书中有关于‘员工个人感染病毒，企业概不负责’等排除员工的权利、免除企业的义务的条款，这些条款就是无效的。”刘晶说。

此外，也有劳动者提出质疑，承诺书层层签署，从社区一直签到单位，不愿意签就不能复工，有些地区还需要本人居住地乡（镇、办）和村（社区）两级出具的《新冠肺炎健康申报证明》，手续是否过于繁杂？

对此，北京通商律师事务所律师李熠认为，要求签署承诺书的行为反映了疫情之下众志成城的决心，要求员工签署承诺书也是企业落实防疫主体责任之举，员工应当理解配合。但这也折射了管理方式还可以进一步人性化、精准化。

“目前，一些地方政府已经不再将复工审批作为复工前置条件，不得要求返岗员工提供健康证明，应该说在良好的防护基础上，这种做法是值得推广的。”李熠说。

双方义务不因承诺而免除

疫情期间，员工签了承诺书，是否意味着复工后如果感染了新冠肺炎，企业不需要

要负任何责任？

根据国家发布的《关于因履行工作职责感染新型冠状病毒肺炎的医护及相关工作人员有关保障问题的通知》，非医护及相关工作人员在工作期间感染疫情未被纳入工伤范围。

但是，陕西丰瑞律师事务所律师任建岗认为：“如果员工感染，企业应依照劳动法的相关规定为员工提供医疗期和病假工资。并且在医疗期内，除员工有法律规定的情形以外，不能解除或终止员工的劳动合同。因此，不能完全说与单位无关。”

此外，也有承诺书中提到“员工隐瞒真实情况，提供虚假信息，不遵守和落实企业相关疫情防控措施，企业可以单方面解除合同”。那么，在这种情况下，企业与劳动者解除劳动合同是否有法律依据？

刘晶表示，如果职工感染病毒后拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗，造成新冠病毒传播的，根据相关法律规定，可能构成“以危险方法危害公共安全罪”；若员工有其他拒绝执行卫生防疫机构依法提出的防控措施，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的行为，可以构成“妨害传染病防治罪”，“根据劳动合同法的规定，员工被依法追究刑事责任的，企业可以解除劳动合同。”

有业内人士认为，在疫情防控形势严峻的背景下，即便不构成犯罪，员工提供虚假信息客观上会对疫情防控造成巨大的

潜在风险，依据诚实信用原则，企业解除员工的劳动合同也是合法合理的。

要以遵守劳动法律规范为底线

疫情之下，许多企业面临经营“寒冬”。法律专业人士也提示，承诺书主要是服务于防疫工作，便于规范和廓清相关责任和义务，单位不应在特定的防疫承诺中擅自夹杂“私货”。比如，借复工之前让员工签署承诺书、倡议书等名义，不经协商调整工资待遇，甚至进行变相裁员。

近日，一家公司向所有员工发布的一则“共克时艰倡议书”被在网上披露。该倡议书就员工薪资问题提出了两大倡议：一是1月份薪资全体员工按照税前应发的80%发放，2、3月份工资不同层级员工按不同标准发放，员工个人工作量不饱和的，则在上述基础上按实际情况再打折。二是倡议部门及员工在疫情期间结合工作实际情况停薪留职。停薪留职薪资标准按照税前应发收入的30%发放。

在倡议书发布之后，该公司有多名员工在网上称，虽然这份倡议书宣称自愿选择，但实际上并没有合理拒绝的余地。倡议书要求大家在通过点选链接进行确认，如果点不同意，就会弹出一个消息，让发邮件去HR邮箱，并不能提交不同的意见。

2月28日，在国务院联防联控机制新闻发布会上，人力资源和社会保障部副部长游钧表示，要指导企业和职工通过协商，采取调整薪酬、缩短工时、轮岗轮休等方式来稳定岗位，指导督促确实需要裁员的企业，依法规范裁员，防止违法裁员。

西北政法大学经济法学院教授曹燕向记者表示，如果不涉及解雇，一般处理工资、调岗等问题，根据劳动合同法属于劳动合同变更，双方需协商进行，如果涉及多人，可以采取集体协商。在疫情时期，有不少企业已采取线上集体协商的方式商议员工工资问题。“在疫情困难时期，劳资双方应该秉持合作共赢的态度，坚持和谐劳动关系的基本原则，依法依规解决争议。”

把失去的时间抢回来——浙江千方百计帮助中小企业加快复工

新华社 屈凌燕

“努力就是旺季，不努力就是淡季。”3月4日，诸暨张驰汽车配件厂里，几大箱汽车配件打包完毕等待发货，总经理周国平说。记者了解到，目前企业员工已经全部到岗，这是复工复产以来第一单产品发货，周国平告诉记者，银行贷款利率打折、减税降费等一系列帮扶措施都已到位，接下来“我们企业也要努力”。

量多面广的中小企业是民营经济大省浙江的“基本盘”，与规上企业复工相比，中小企业特别是一些小微企业，受到疫情影响也比较深，是复工复产的难点，也是重点。浙江正通过加快打通用工、产业链协同和物流畅通等关键环节，为中小企业复工复产“加速度”。

为加大破解用工难，浙江各地主动“走出去”，到四川、云南、河南等地招工，通过专车、专列、甚至专机形式，加大对回省员工的力度，确保员工安全返

工上岗。如永康市与云南省镇雄县“点对点”对接，在当地租用大巴车，直接把员工送到岗位；嘉善县包飞机，从四川接回154名返岗员工；义乌对通过铁路列车、客运汽车方式来义的企业员工，车票费用全额补贴……

目前企业复工率在加快提升，但是产能利用率恢复相对慢，主要原因是产业链上下游的中小微企业尚未复工，中小企业虽然产值规模相对较小，但作为最终产品和服务的“螺丝钉”，在产业链条中不可或缺。

为解决产业链联动的问题，浙江一些龙头企业“打包备案”上下游企业复工，政府精准服务产业链联动复工。宁波公牛集团股份有限公司主动出击，输出大企业开复工经验，梳理出产业链配套企业清单，一口气将他们“打包”一并向主管部门备案确认。考虑到产业链上的企业相互依存，当地相关部门接受了公牛的“定制化需求”，同意公牛由点带线，逐步复

工。10多家公牛产业链上的中小企业同步开工，“一个都不少”，公牛的产能也有了保证。

企业复工复产还需要“材料运得进来、产品卖得出去”。浙江重点加快推进物流企业复工和解决港口集卡运输等关键问题。

记者日前在年货物吞吐量全球第一大港、年集装箱吞吐量全球第三的宁波舟山港看到，10个15万吨级集装箱码头已经泊满了来自全世界各地的货船，集卡在港区往来不息。针对疫情初期集卡司机短缺问题，浙江省海港集团、宁波舟山港集团大数据分析宁波地区集卡司机业务信息，多平台向司机推送返工号召，并运用“三色码”动态科学管理。目前集卡司机数量已经与港口作业量完成匹配。

尤其值得一提的是，在此次疫情防控中，浙江企业数字化改造的效果逐渐显现。

位于浙江新昌的浙江捷昌线性驱动科技股份有限公司车间内，生产线全部正常

运行，其实复工后员工到岗率只有60%左右。浙江陀曼精密机械公司利用线上办公，复工率达到90%，还利用云平台开发了一套疫情防控系统，实时监控和了解公司防控情况和员工健康情况。

“数字化改造不仅实现了减员增效，还大大降低了人员集聚风险。”新昌高新区管委会主任俞伟峰说，数字经济助力企业在疫情防控期间亦能“满血”复工。

各地各部门采取的科学防控疫情和助力复工复产的举措发挥了有效作用。3月3日浙江共计537个、总投资8864亿元的浙江省重大项目集中开工，其中充分激发民资、外资积极性，民间投资项目402个、总投资6953亿元，外商投资项目34个、总投资463亿元。

浙江省发改委副主任谢晓波表示，目前浙江对照“疫情五色图”和“复工率五色图”，加强分区域、分行业、分时段复工复产指导，着力推动企业和重大项目安全有序、积极稳妥复工复产。